



江海新闻

区领导参加区政协“一号提案”督办会议 开创江海智慧应急创新创业新局面

江门日报讯(记者/何榕)11月22日,2022年江海区政协“一号提案”督办暨江门市安全应急产业园建设专题调研协商会议召开。区委书记聂加伟出席并讲话,区政协主席邹德昌主持会议。

江海区一直重视安全应急产业发展,把高标准建设江门市安全应急产业园作为全区“头号工程”之一。今年初,区政协主席会议将《关于加快推进建设高水平安全应急产业园的建议》的提案定为“一号提案”,助力全区“头号工程”高水平建设。

活动现场,聂加伟认真听取区政协“一号提案”办理情况汇报和提案人代表的意见建议,对委员围绕相关议题积极建言献策给予充分肯定。他指出,今年以来,江海区在江门市安全应急产业园建设方面取得突破性进展。

强对安全应急产业园的优惠政策、江海区营商环境的宣传,让更多投资者积极投身到发展壮大江海区安全应急产业园中去,全面开创江海智慧应急创新创业新局面。

区领导率队检查“场所码”应用情况 筑牢疫情防控安全防线

江门日报讯(见习记者/郑凯瑜 通讯员/区政数)为进一步织密筑牢疫情防控数字防线,11月22日,副区长邓群标率队检查“场所码”应用情况。

据了解,江海区通过专项行动、常态督查、广泛宣传等形式,全面开展“场所码”应用大行动。10月期间,专项行动共督导检查31709家经营场所。

当天,执法人员认真检查各场所“场所码”张贴情况,通过现场查验、后台调用的方式核对“场所码”扫码数据,对公共场所扫码、戴口罩、测体温等常态化防疫措施落实情况进行检查。

区委巡察组向被巡察党组织 反馈十届区委专项巡察情况

江门日报讯(记者/陈婵 通讯员/区委巡察办)2022年11月17日至18日,按照区委巡察工作统一部署,区委3个巡察组分别向15个被巡察党组织反馈了十届区委专项巡察情况。

区委巡察工作领导小组,区委区政府分管领导和相关区直部门领导分别参加巡察情况反馈会议。现将区委巡察组向区住房和城乡建设局党组、区农业农村和水利局党组、外海街道党工委、外海街道麻一村等6个村级党组织反馈的专项巡察发现问题摘要刊登如下。

区住房和城乡建设局党组:一是学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述精神不够全面深入,落实党中央及上级党委乡村振兴决策部署不到位。

外海街道麻一村、麻二村、七东村、前进村、清兰社区和沙津横社区等6个村级党组织:一是履行职责使命不到位,监管缺力度,工程建设监管不到位。

江海区举办人才政策宣讲会 助力企业引才聚才

江门日报讯(记者/陈婵 通讯员/林月莹)为充分发挥《关于支持江海区“5+2”重点产业、重点项目引育紧缺适用人才的意见》(以下简称“5+2”人才政策)的引才聚才作用,进一步提高社会知晓率,加快推动政策落地兑现,11月14—21日,区委组织部、区人社局分别联合区科技局、区经促局、区市场监管局、各街道办事处以及“两中心一基地”、安全应急产业园工作专班,先后在珠西先进产业优秀人才创新创业园、区乡村振兴人才驿站和江南街道人才驿站举办了5场“5+2”人才政策宣讲会,取得良好社会反响。

“5+2”人才政策范围的企业,由各街道、各有关部门重点排查符合政策条件的人员,进行“一对一”指导补贴申报。

为做好政策宣讲和补贴申报指导工作,在宣讲会举办前期,各街道按属地主体责任,区直部门协助发动的方式,分批分场次发动重点企业参加宣讲会。

宣讲会现场还设置答疑环节,对各企业代表提出的相关问题进行详细解答,帮助企业代表进一步掌握“5+2”人才政策。参会企业代表纷纷表示,将用好政策吸引更多优秀人才到江海区就业创业。

江海区持续优化升级“智慧网格地图” 基层防疫精细化 基层治理智慧化

□文/图 江门日报记者 陈婵 通讯员 区耀辉

近日,江海区“智慧网格地图”专题培训班在“两中心一基地”举行,工作人员通过现场“面对面”演示操作,对网格员如何运用“智慧网格地图”进行了培训。



↑网格员对照江海区“智慧网格地图”,探讨如何更高效开展疫情防控工作。

→网格员依托江海区“智慧网格地图”开展疫情防控风险摸排等工作。

记者了解到,江海区对“智慧网格地图”系统进行了迭代更新,实行区、街道、村(社区)账号分级规范管理,依托政务网络安全性,进一步保障网络数据安全,赋能基层疫情防控工作。此外,结合网格化管理场景应用,江海区向村(社区)开放“智慧网格地图”编辑权限,各村(社区)可以结合区域特点进行个性化绘制,进一步丰富“智慧网格地图”的显示信息。

升级优化后的“智慧网格地图”增加了数据调用分析功能,简化操作逻辑,方便网格员随时导入导出数据,实现网格信息“可视呈现+指尖管理”。

按照“基层好用、治理管用”要求,江海区把190个网格的基础信息数据导入“智慧网格地图”,构建网格管理基础数据库,推进人、地、事、组织等要素进“网”入“格”,实现可视化呈现。同时,结合疫情防控、地质灾害等应用场景,“智慧网格地图”可显示核酸采样点、物资储备点等重点区域,让网格场景应用直观体现在“一张图”上,取得阶段性成效。

目前,在原来“智慧网格地图”系统基础上,江海区各村(社区)正在陆续更新和完善辖区内的“网格地图”。其中,礼乐街

道威东村绘制的个性化“智慧网格地图”已于11月18日导入系统,并将附近核酸小屋点位加入“智慧网格地图”。

“我们还结合本村情况,将重点场所、联系人、联系电话、党员信息、志愿者信息放入‘智慧网格地图’中,可以方便志愿者快速熟悉我们村的重要场所、重要人群的分佈情况,哪个人负责哪一块的事,点击‘智慧网格地图’上的标注就全知道了。”威东村专职网格员陈佩怡告诉记者。

同时,外海街道针对工业企业多、出租屋数量大的实际情况,在“智慧网格地图”中加入工业园区企业和出租屋点位以及负责人联系信息。在疫情防控期间,街道和各村(社区)发动企业负责人转化为兼职网格员加强员工管理,守好企业的“家门口”。

依托“智慧网格地图”基础信息的优势,结合大数据推送重点人员信息,外海街道麻三村专职网格员以及医疗人员精准定位,主动上门为行动不便的老人开展核酸采样服务。

精准找到行动不便的特殊人群,为他们提供服务或帮助。”专职网格员李静妮说。

此外,为方便市民群众就近接受核酸采样,进一步满足常态化核酸检测需求,江海区在“江海发布”“江门高新”微信公众号上线“江海区便民核酸采样点电子地图”。市民只需点击该“电子地图”上的链接即可快速查询、导航直达附近的便民核酸采样点。目前,江海区共设置了31个核酸小屋和5个黄码核酸采样点。

同时,江海区还推出“江海防疫掌上宝典”微网站,包括出行政策、疫苗接种、守护绿码、来返报备、核酸采样、日常防护、权威解读、物资采购等八大版块,进一步加强疫情防控社会面宣传。

外海街道直冲村拆除危房 废旧闲置老屋变成小公园

江门日报讯(记者/何榕 通讯员/陈艳霞 张靖沅)干净的小公园、崭新的健身设施、别致的休息长椅……11月21日,记者来到外海街道直冲村游心亭中,发现原来废旧无主的侨屋已被一个环境优美的小公园所取代。

“丽侨村”项目划拨专项资金进行改造,并于今年11月初完成改造、投入使用。“那座老房子,又脏又破,立在那里实在不安全,尤其是下雨天,我们都生怕它突然倒下砸到人,拆了老房子,也消除了安全隐患。”家住小公园旁的陈阿婆道出周边群众的心声。

据了解,位于外海街道直冲村游心亭中路4号的老房子是一座无主侨房,这座老房子不仅是直冲村的卫生黑点,也是安全隐患点。由于房屋长久无人居住也无人打理,屋内外杂草丛生、蚊虫肆虐,屋顶上长满了爬山虎等植物。同时,该房屋房顶已坍塌,墙体也已脱落,存在较大安全隐患,严重影响了周边村民的正常生活和居住环境。

如今,昔日杂草丛生、杂物堆积的无主旧房,变成了如今村民群众休闲、娱乐的美丽小公园。这“华丽变身”,也是安全、也是美丽、也是幸福。直冲村深入推进“红色美丽侨村”工作,进一步提升乡村人居环境水平、努力破解闲置屋地管理难题的成果。

在了解情况后,直冲村党委书记、总网格长郭卫强多次与村委干部、专职网格员前往实地查看情况,并征集村民改造意见。今年9月,直冲村对村内危房开展清拆行动,位于游心亭中路4号的这座空置侨房被列入了改造工程。在区委、区政府和外海侨务办大力支持下,该项目由“红色美丽侨村”建设。

郭卫强表示,下一步,直冲村将继续挖掘侨乡文化,做好老旧危房改造,继续推进“红色美丽侨村”建设。

非遗文化体验活动举行 弘扬保护礼乐龙舟文化

江门日报讯(记者/陈婵 通讯员/陈秀兰 区剑匀)近日,以“话说非遗文化 艺述礼乐龙舟”为主题的非遗文化体验活动在礼乐街道党群服务中心领航学堂举行。本次活动是礼乐街道龙舟文化体验与传承计划启动以来开展的第五场活动,由区民政局、区慈善会、区社会服务发展中心指导开展,礼乐街道新时代文明实践所、江海乐翔社工共同承办。

“第一次担任讲解员,学习之余也锻炼了能力,这种体验感很不错,我很喜欢!以后有机会,希望能到展馆做龙舟文化讲解员,向身边的亲朋好友宣传礼乐龙舟文化,做龙舟文化的代言人!”当得知自己票数最高,今年刚上小学四年级的罗浩宇脸上露出自豪的笑容。

活动设置了“礼乐龙舟传统习俗学习”“龙舟绕绘”“龙舟文化演讲赛”三个环节。在“礼乐龙舟传统习俗学习”环节,孩子们通过观看与礼乐龙舟起龙、修龙、升水等传统仪式相关的宣传视频,了解礼乐传统文化。在“龙舟绕绘”环节,孩子们在工作人员帮助下,绘制龙舟绕绘,现场气氛十分火热。

礼乐街道相关负责人表示,本次非遗文化体验活动,让小朋友对礼乐龙舟文化有了更加直观、立体的认识和了解,增强了大家传承、弘扬和保护非物质文化遗产的责任感和使命感。